

Ἡ ΔΙΑΠΛΑΣΙΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΩΝ

ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΝ ΔΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΕΦΗΒΟΥΣ ΚΑΙ ΝΕΑΝΙΔΑΣ

Συνιστάμενον ἐκ τῶν Ἐπισημοῦ τῆς Παιδείας ὡς τὸ κατ' ἐξοχὴν παιδικὸν περιοδικὸν σύγγραμμα, κληθεὶς παρῶσθιν εἰς τὴν χώραν ἡμῶν ἡμερσίας, καὶ ἐκ τῶν Οἰκουμένηου Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως ὡς ἀνάγνωσμα ἕριστον καὶ χρησιμώτατον εἰς τοὺς παῖδας.

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΠΡΟΠΛΗΡΩΤΗΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: Ἐτησίᾳ δραχμῆς 100. Ἐξέμνητος
δραχ. 55. Τρίμηνος δραχ. 30.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: Αἰγύπτου γρόσια διαμ. 50.—
Ἀμερικῆς δολάρια 4.— Ἀγγλίας καὶ ὄλων ἐν γένει
ἐν ἑλλὰς Κρατῶν δελλίνια 10.

Ἐξέμνητοι καὶ Τρίμηνοι ἐναλόγως

Παρίσχος Β'.—Τόμος 35ος

ἩΚΙΔΙΩΤΑΙ ΚΑΤΑ ΣΑΒΒΑΤΟΝ

ΙΑΡΥΘΗ ΤΩ 1879

ΙΑΡΥΤΗΣ-ΕΚΔΟΤΗΣ ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Ἐν Ἀθήναις, 24 Νοεμβρίου 1928

Ο ΤΟΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΠΛΑΣΕΩΣ

Ἀρχίζει τὴν 1ην Δεκεμβρίου, ἀλλ' αἱ συν-
δρομαὶ ἀρχίζουσι τὴν 1ην οἰουθήμερον μηνός.

ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ

Ὁδὸς Ἐρμούδου ἀριθ. 42, παρὰ τὸ Παρθέριον.

Ἔτος 506.—Ἀριθ. 52

ΔΗΛΩΣΙΣ

Ἀπὸ τὸ ἐρχόμενον φυλλάδιον, ἢ «Διάπλασις τῶν Παιδῶν», εἰσερχομένη εἰς τὸ 51ον ἔτος, γίνεται ΔΩΔΕΚΑΣΕΛΙΔΗ. Ἡ συνδρομὴ τοῦ Ἐξωτερικοῦ μένει ἡ ἴδια. Μόνον τοῦ Ἐσωτερικοῦ ἀξάνει ὀλίγον ὡς ἑξῆς: Ἐτησίᾳ, δρ. 100. Ἐξάμηνῃ, δρ. 55. Τρίμηνῃ, δρ. 30. Καὶ ἡ τιμὴ τοῦ φύλλου ἀπὸ 2δρ. γίνεται 2.50.

ΣΤΗ ΣΚΙΑ ΤΟΥ ΠΥΡΓΟΥ

Μυθιστορέημα ἐκ τῶν Vignauil καὶ Valdor

— Συνέχεια ἀπὸ τὸ προηγ. καὶ τέλος —

Ἡ διέγερσὴ τῆς ἐγένε τόσο μεγάλη, ὥστε ὁ λόρδος εἶπε νὰ χωριστοῦν γιὰ νὰ ἡσυχάσουν. Ἀλλὰ ἡ λαίδη ἐπέμεινε νὰ κρατήσῃ κοντὰ τῆς τὴ Νταίτζη.

Τέλλο πρωτὴ ἦταν πολὺ ἡσυχότερη. Φόβος δὲν ἦταν πιά γιὰ τὴν υγεία τῆς, γι' αὐτὸ ὁ λόρδος τῆς εἶπε, μὲ βλεπὲς βέβαια τὶς ἀναγκαῖες προφυλάξεις, τὴν καταδικῆ, πού τὸν ἀνάγκαζε ν' ἀφίσει τὴν πατρίδα του καὶ νὰ πάει σὲ ξένη χώρα.

— Καλὴ μου Διάνα, εἶπε, σοῦ ὑποσχέθηκα νὰ μὴ σ' ἀφίσω ποτὲ πιά. Γιὰ νὰ γίνῃ ὅμως αὐτὸ, πρέπει δίχως ἄλλο νάρθεις μαζί μου στὴν ἐξορία μου, καθὼς κι' ἡ κόρη μας.

— Θάρθῶ μαζί σας κι' ὡς τὴν ἀκρὴν τοῦ κόσμου!

— Τώρα πιά δὲν εἶμαι ἄλλο τίποτα παρὰ ἓνας κατάδικος στερημένος ἀπὸ κάθε τι. Μαζί μου, θὰ εἶσαι φτωχὴ, πολὺ φτωχὴ.

— Ὅχι, δὲ θὰ εἶμαι φτωχὴ, ἀφοῦ ξαναβροῦκα τοὺς θησαυροὺς μου, πού τοὺς θάρροσα χαμένους γιὰ πάντα.

Τὴν ἄλλη μέρα, ξεκίνησαν κι' οἱ τρεῖς γιὰ τὸ Λονδίνο.

Πρὶν φύγουν γιὰ τὸν τόπο τῆς ἐξορίας τους, ἡ λαίδη θέλησε νὰ γνωρίσῃ τὴν καλὴ γυναῖκα πού εἶ-

χε περιμαζέψει κι' ἀγαθρέψει τὴν κόρη τῆς σὰν ἀληθινὴ μητέρα. ἤξερε πὺς παρόμοια ἀφοσίωση δὲν πληρώνεται μὲ χρήματα κι' ὅτι θὰ πλήγωνε τὴν Τζέννη, ἀν τῆς προσέφερε. Ἀλλὰ μόλις τὴν εἶδε, τὴν ἀγκάλιασε καὶ τὴ φίλησε μὲ τὴ φυσικότερη εὐγνωμοσύνη.

— Ἄν ἤξερες τί ἀγάπη μοῦ εἶχε, μητέρα! εἶπε ἡ Νταίτζη καὶ φίλησε τὴ μίστρες Γουίλ, πού δὲ μπορούσε νὰ κρατήσῃ τὰ δάκρυά τῆς. Πὺς χάριδεσε καὶ πὺς παρηγοροῦσε τὴ μικρὴ, τὴ φτωχὴ Βιολέττα! Δὲ θὰ ξηλεῖεις, μητέρα, ἀν ἐξακολουθήσω νὰ τὴν ἀγαπῶ σὰν παιδί τῆς.

Τὰ λόγια αὐτὰ ἦταν βάλαμο γιὰ τὴ

Τζέννη, πού φοβοῦταν μήπως ἡ Βιολέττα τὴν ξεχνοῦσε ἀμέσως. Δὲν ἦταν μικρὸς πόνος γι' αὐτὴ, νὰ χωριστεῖ ἀπὸ τὸ παιδί πού εἶχε ἀναστημένο καὶ μεγαλωμένο. Θὰ τάφινε ὄλα, μόνο καὶ μόνο γιὰ νὰ μπόρῃ νὰ βροῖσμεται ἀκόμη κοντὰ στὸ ἀγαπημένο αὐτὸ κοριτσάκι. Ἀλλὰ πὺς μπορούσε ν' ἀφίσει μονάχο τὸν ἀντρα τῆς;

— Δὲν ξέρουμε ἀκόμη τί ζωὴ μᾶς περιμένει στὰ ξένα, εἶπε ἡ λαίδη Ἐρλιγκτον. Γι' αὐτὸ δὲ μπορούμε νὰ κάνομε κανένα σχέδιο. Ἐλπίζω ὅμως, ὅτι ὁ Θεὸς θ' ἀξιώσει τὴ Νταίτζη νὰ ξεφλήθῃ μὰ μέρα τὸ χρέος τῆς ἀπέκταντί σας.



«Ὁ νέος βασιλιάς μπῆκε θριαμβευτικὰ στὸ Λονδίνο...» (Σελ. 422, στ. γ')

βράδυ, κλεισμένος στο γραφείο του, έγραφε, δλοάληρη σάτυρα για το άδοξο τέλος μερικών τραλών, μεγαλομανών, κι ένα γλυκό сонνέτο για τη γαλήνη και τη χαρά των ταπεινών.

ΕΛΕΝΗ Γ. ΡΕΣ

ΑΘΗΝΑΙΚΑΙ ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ

ΤΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΜΠΑΪΡΟΝ

Αγαπητοί μου,

ΠΡΟΧΕΣ έλαβα από το Λονδίνο ένα χαριτωμένο βιβλιαράκι. Μου το έστειλαν από κει οι φιλέλληνες "Αγγλοι που τότε έβγαλαν, γιατί ενδιαφέρει και την Ελλάδα. Είναι το «Ημερολόγιο Μπαίρον του 1929» - The Byron Calendar αγγλικά, ή «Τό Ημερολόγιον του Βύρωνος» όπως θα τώλεγα τον παλιό καιρό, τότε δηλαδή που εξαελλήνιζαν όσο μπορούσαν τα ξένα όνόματα, και τον Γκαίτε τον Έλεγκαν Γέιτσο. — πάλι καλά που δεν τον Έλεγκαν Αγγίλο! — τον Σίλλερ Σχειλέρου και τον Σαίξπηρ Σακεσπίρου (και υποκοριστικά βέβαια Σακεσπιράκη!) Έδτυχώς ή μανία αυτή πέρασε και σήμερα οι φρόνιμοι άνθρωποι, — γιατί υπάρχουν ακόμα και μερικοί μανιακοί, — τα ξένα όνόματα τα γράφουν ή με λατινικά στοιχεία, ήπως τα ξέρουν σ'ελο τον πολιτισμένο κόσμο, όπως τα βλέπει κανείς σ'ελα τα ευρωπαϊκά Λεξικά, — Goethe, Schiller, Shakespeare, — ή με ελληνικά, αλλά όπως προφέρονται από τον τόπο τους. Και το καλό αυτό παραδειγμα, στη Λογοτεχνία, πρώτος το έδωσε ο μεγάλος Σωλωμός, που και τότε σ'ελα καλά παραδείγματα μάς έχει δώσει. Λέει λοιπόν ο Σωλωμός στην περίφημη έκείνη ωδή του για το θάνατο του Αγγλου ποιητή στο Μεσολόγγι:

Λευτεριά, για λίγο πάψε
Νά χτυπάς με το σπαθί
Τώρα σιωπές και κλάψε
Γιά το Μπαίρον τη θανά.

Ούτε «του Βύρωνος», βλέπετε, ούτε «του Μπαίρον». Αλλά «του Μπαίρον». Γιατί έτσι προφέρεται αγγλικά τ' όνομα Byron. Και το παραδειγμα έπιασε. Αφού τον δηλαδή άρχισε να επικρατεί στη Λογοτεχνία μας το γλωσσικό σύστημα του Σωλωμού, αφοτου δηλαδή ποιητές και πεζογράφοι άρχισαν να κάλλιεργούν τη νέα γλώσσα, τη ζωντανή, γράφουν σ' αυτή και τα ξένα όνόματα όπως προφέρουνται στις πατρίδες τους, ή τουλάχιστον απάνω-κάτω.

Αλλ' ως γυρίζουμε στο «Ημερολόγιο Μπαίρον». Το έβγαλε προς τιμή του ποιητή ο «Σύλλογος Μπαίρον» του Λονδίνου, και το δούνταζε ο γραμματέας αυτού του Σύλλογου, κείδ Ρος Φόδινγκαμ, ένας από τους θερμότερους εκεί φιλέλληνας. Είναι ωραιότατο. Τρι-

ανταδύ μόνο σελίδες, αλλά τί λαμπρό χαρτί, τί καθαρός τύπος και τί θαυμάσιες εικόνες! Στο ξώφυλλο, μεγάλη, ή γνωστή εκείνη προσωπογραφία του Μπαίρον, που υπάρχει και στην Εθνική μας Πανακιοθήκη και τον παριστάνει σ'ελη του την άκμή και την απολλώνια όμορφη. Από μέσα, βλέπουμε πρώτα πρώτα τον πρόλογο των προόδων του, έπειτα έν' άλλο του πορτραίτο με αρβαντική στολή, — θα την έκαμε τότε που πήγε στα Γιάννινα να ίδη τον Άλήπασα, — έπειτα τον ήρωα Θανάση Διάκο, και τέλος την «Κόρη των Αθηνών», τη μικρή εκείνη Θηρεσία Μακρή, που κατά την πρώτη του επίσκεψη στην Αθήνα, ο Μπαίρον είχε κάθισει στο σπίτι της και, φεύγοντας για την Πόλη, της έγραψε ένα θαυμάσιο ποίημα.

Αυτή είναι ή εικονογράφηση. Το δε κείμενο: Μια μικρή βιογραφία, του Μπαίρον ποιήματα πολλά, ή αποσπάσματα ποιημάτων του, και οι δύοδεκα σελίδες του Ημερολογίου, — κάθε μήνας μια σελίδα, όπως στον Καζαμία, — με τις κυριότερες γιορτές του χρόνου και τις κυριότερες ημερομηνίες από τη ζωή του ποιητή. Π. χ. στον Ιανουάριο: 2 του μηνός: Γάμος του Μπαίρον με την Άννα Μιλμπανκ, 1815. — 22 του μηνός: Γέννηση του Μπαίρον, 1788. — Στο Φεβρουάριο: 28 του μηνός: Πρώτη έκδοση του «Τσαϊλ Χάρολδ», 1812. — Στο Μάρτιο: 13 του μηνός: Ο Μπαίρον εισέρχεται στη Βουλή των Λόρδων, 1809. — 25 του μηνός: Εθνική ανεξαρτησία των Ελλήνων (σχετικό, βλέπετε, κι αυτό). — Στον Απρίλιο: 13 του μηνός: Ο Μπαίρον εισέρχεται στη Σχολή του Harrow, 1801. — 19 του μηνός: Θάνατος του Μπαίρον, 1824. — 25 του μηνός: Ο Μπαίρον φεύγει από την Αγγλία για πάντα, 1816. — Στο Μάιο: 4 του μηνός: Ο Μπαίρον περνά κολουμπώντας τον Έλλησποντο, 1810. — 19 του μηνός: Ο Μπαίρον κληρονομεί τον τίτλο του Λόρδου, 1798. — 14 του μηνός: Ο Μπαίρον φτάνει στην Κωνσταντινούπολη, 1810. — 29 του μηνός: Αλωση της Κωνσταντινουπόλεως, 1453 (κι' αυτό σχετικό.)

Είναι περιττό να εξακολουθώ. Εννοήσατε πως είναι κεραιωμένο το «Ημερολόγιο Μπαίρον». Σημειώστε ότι ο Σύλλογος που το έβγαλε, είναι παράρτημα του μεγάλου αγγλικού Ποιητικού Σύλλογου (the Poetry Society) που βγάζει «Ημερολόγια με τον ίδιο τρόπο κεραιωμένα κι' αφιερωμένα και σ' άλλους μεγάλους άγγλους ποιητές: Σέλλευ, Κήτς, Τέννισον και καθεξής. Δεν είναι μια πρωτότυπη ιδέα: Και δεν θα μπορούσαμε και μες στην Ελλάδα να κάμουμε πιδ γνωστούς και πιδ αγαπητούς τους εθνικούς μας ποιητές με μια

σειρά από τέτοια βιβλιαράκια: Π. χ. «Ημερολόγιο Σωλωμού, Ημερολόγιο Βαλαωρίτη, Ημερολόγιο Παλαμά κτλ. Ωραιότατα! Νομίζω μάλιστα πως θα μπορούσε να ιδρυθή κι' ένας Σύλλογος από νέους, — πάντα οι νέοι τα κάνουν αυτά, — που να λέγεται «Οι φίλοι των Ποιητών» και γάχη σκοπό τη μελέτη της ζωής και του έργου των πιδ μεγάλων Νεοελλήνων. Αυτός, έκτος από τις άλλες του εργασίες, — σχολιασμένες εκδόσεις, κριτικές βιογραφίες, ανεκδοτολογίες, συλλογές δοκουμέντων, ιδρύσεις μουσείων και βιβλιοθηκών, διαλέξεις κτλ. — θα μπορούσε να καταρτίξη και τα σχετικά Ημερολόγια. Τι λέτε; Μου φαίνεται πως ο σπόρος μιας τέτοιας ιδέας μπορεί να βρη γόνιμο έδαφος μέσα στη διαπλαστική νεολαία την τόσο πατριωτική και φιλόμουση. Και κάποιος ή κάποια από σας, — δεν ξέρω, βλέπετε, τα κορίτσια, — να γαναλάδη κάποτε την ώρα της πρωτοβουλίας.

Σας ασπάζομαι ΟΙ ΔΙΔΩΝ

ΔΙΕΤΕΙΣ ΔΙΑΚΟΠΑΙ

(Μυθιοτόρημα υπό Ιουλίου Βέν)

— Συνέχεια από το προηγούμενο —

Έδτυχώς, το νησί εκείνο, το ακατοίκητο, είχε τη μικρή αυτή αποικία, τα καλά παιδιά που βρήκαν τη ναυαγιασμένη και την επερίβαλψαν. Τώρα ή κυρά-Καίτη είχε κατοικία, τροφή, περίποίηση. Θα ζούσε. Όσο τουλάχιστο δεν την ξανάδρισκαν οι κακοδρυγοί εκείνοι.

— Αλλά μήπως αυτή μόνο θα σκότωναν; Καί τα παιδιά δεν θα γλύτωναν από τα χέρια τους. ... Αν δεν τους έπαιρναν και τη ζωή, θα τους άρπαζαν βέβαια δι,τι είχαν και δεν είχαν. Θα τα λήστευαν και θα τα υποδούλωναν για να ζουν εκείνοι σαν αφεντάδες με τους σκλάβους τους, που θα τους έδιναν ένα καμμάτι ψωμί και θα τους φόρτωναν όλες τις άγγάρειες.

Αλήθεια, ο κίνδυνος ήταν μεγάλος. Όκτώ άνδρες ρωμαλέοι κι' όπλασμένοι τριγύριζαν στο νησί. Βέβαια, το συμφέρο του Ουάλτων και των συντρόφων του ήταν να φύγουν το γρηγορότερο. Αν μάθαιναν όμως πως υπήρχε κει-πέρα μια μικρή αποικία μ'ελα τ'ανάθα του κόσμου, σίγουρα θα της ρίχνονταν και θα την κυρίευαν. Γι' αυτό τα παιδιά αποφάσισαν πρώτα-πρώτα να μην απομακρύνονται πολύ απ' τη σπηλιά, ως να μάθαιναν πως, μ' ένα ή άλλο τρόπο, οι κακοδρυγοί μπόρεσαν να φύγουν.

Αμα γύρισε στη σπηλιά, ο Μπριάν κοίταζε την πληγή του. Έδτυχώς είχε και φάρμακα ή αποικία. Η πληγή έπουλώθηκε γρήγορα και θεραπεύθηκε τέλεια. Μόνο ένα βάρος αισθανόταν στο χέρι του ο πληγωμένος. Αλλά σ'ε λίγες ήμέρες τοβυγε κι' αυτό.

Ασπασο πέρασε όλος ο Οκτώβρης κι' ο Ουάλτων δεν είχε φανεί πουθενά. Επιδιόρθωσε άρα γε τη βάρκα του κι' έφυγε; Δεν ήταν απίθανο.

Για κάθε ένδεχομένο όμως, οι προφυλάξεις εξακολούθησαν. Οι μακρινές έκδρομες είχαν απαγορευθεί. Μόνο μια έκαμαν σ' αυτό: το διάστημα, ο Δόνιφαν κι' ο Βάξτερ, γι' να κατεβάσουν τη σημαία και το κοντάρι από κεινο τον βράχο. Ο Δόνιφαν κοίταζε με το τηλεσκοπίο του, όλόγυρα από την άψηλή κορυφή, αλλά ούτε καπνό είδε πουθενά, ούτε άλλο σημάδι.

Η σπηλιά ήταν καλά εφοδιασμένη από πρόφιμα: λάδι, παστά κρέατα, τοάι, λαρόι, χωριστά το γάλα και το φρέσκο κρέας που παρείχε το κτηνοτροφείο. Επειτα παρουσιάσθηκε και μια άλλη πηγή γάλατος, άφθονότατη, που την ανακάλυψε ή Καίτη.

Κοντά στη σπηλιά, ήταν κάτι δέντρα ψηλά ως εξήντα πόδια. Επειδή το ξύλο τους δεν ήταν πολύ στερεό και δεν έκανε για το τζάνι, δεν τα είχαν πειράξει. Μια μέρα, ή Καίτη, βλέποντας αυτά τα δέντρα, φώναζε:

— Ά, να και αγελάδες!
Ο Δόλης κι' ο Κοστάρ, που ήταν μαζί της, γέλασαν.
— Ποβ βλέπεις τις αγελάδες, κυρά-Καίτη; τη ρώτησαν.
— Νά, εδω, αυτά τα δέντρα! είπε ή κυρά-Καίτη. Είναι σαν αγελάδες. ... και καλύτερα!

— Τι; μήπως κάνουν γάλα;
— Γάλα και γάλα, παιδιά μου! Πραγματικώς, ήταν «γαλατόδεντρα», είδος δέντρου, που πιάνει δάκνικρα δάση στη Βόρειο Αμερική. Όταν χαράξης το φλοιό, άμεσως τρέχει ένας άσπρος όπος, τόσο θρεπτικός όσο και το γάλα της αγελάδας. Από τον όπο αυτό γίνεται και τυρί γευστικότατο, γίνεται και κερνι καθαρό σαν των μελισσών, που μ' αυτό μπόρεζ να κάνης πρώτης ποιότητος λαμπάδες.

Οι μικροί φώναζαν και τους άλλους. Ο Γόρδων χαράζε τον φλοιό, και με το γάλα που βγήκε ή Καίτη γέμισε δυο δοχεία. Τα παιδιά το δοκίμασαν και το βρήκαν εξαίρετο. Ο Κοστάρ μάλιστα πασάλεψε τα χείλη του και το πηγούνη του. Κι' ο Μόκος, ο άρχιμάγειρος, χάρηκε πολύ που θα είχε τόσο γάλα για γλυκίσματα. Όταν ήθελε, θα πήγαινε στο κοπάδι των δέντρων και θάρμεγε.

Συχνά ο Μπριάν έλεγε πως ήθελε να κάμη καμμία έκδρομή προς τ'ανατολικά, για να εξερευνήση τη χώρα, κι' ήταν

πρόθυμοι να τον ακολουθήσουν ο Δόνιφαν, ο Βάξτερ κι' ο Ουίλκοξ. Πάλι όμως φοβόνταν μην πέσουν στα χέρια του Ουάλτων και των συντρόφων του, που δεν θα μπορούσαν να τους νικήσουν άνήλικα παιδιά. Μα κι' ο Γόρδων έμπόδιζε τον Μπριάν να επιχειρήση την επικίνδυνη αυτή έκδρομή.

Αλλά μια μέρα, στο τραπέζι, ή κυρά-Καίτη έκαμε μια πρόταση.

— Κορίτε Μπριάν, είπε, μου δίνετε την άδεια να φύγω αύριο το πρωί;
— Να φύγη, κυρά-Καίτη; Και για πού;
— Θέλω να ιδω άν είναι ακόμα εδω



«Η κυρά-Καίτη γέμισε δυο δοχεία...» (Σελ. 425, στ. α')

ο Ουάλτων. Θα πάω στον τόπο που ναυαγήσαμε, κι' άν είναι κει ακόμα ή βάρκα, θα πη πως κι' ο Ουάλτων είναι ακόμα στο νησί. Αν όμως λείπη ή βάρκα, θα πη πως πήγε στα τσακίσματα και γλυτώσαμε απ' το φονιά.

— Μ' αυτό θέλαμε να κάμουμε και μες, είπε ο Μπριάν.
— Νάι, αποκρίθηκε ή κυρά-Καίτη, μα με τη διαφορά πως για σας θάταν επικίνδυνο. ...

— Και γιατί για σένα δεν είναι; Αν σ'ε πιάση ο Ουάλτων;
— Δέ βαριέστε! θα ξαναγίνω δι,τι ήμουν πρώτα. Δεν πιστεύω δά να με σκοτώση άμεσως-άμεσως. Τι μπόρει να φο-

δηθη από μένα σ' αυτή την ερημιά; Μη τον προδώσω; Σε ποιόν; Δεν ξέρει, βλέπετε, πως υπάρχει εδω... αποικία!

Αυτό ήταν λογικό. Ο Ουάλτων δεν θα σκότωνε την κυρά-Καίτη μόλις την ξανάδρισκε.

— Μα να σ'ε χάσουμε μες; είπε ο Γόρδων.

— Μπ! έκαμε ή κυρά-Καίτη. Και δεν του φεύγω κρυφά; Το δρόμο, δόξα σοι ο Θεός, τον ξέρω. ... Μήπως θα με δέση;

Και πρόσθεσε:

— Έ, κι' άν μπόρουσα να πάρω καζί μου, να σας φέρω εδω, τον Έβανς! Δεν ξέρετε τί θησαυρός που είναι!

— Αλήθεια, ο Έβανς, είπε ο Δόνιφαν, άν μπόρουσε να φύγη κι' αυτός, δε θάταν φευγάτος ως τώρα;

— Καλά λέει ο Δόνιφαν, είπε ο Γόρδων. Αυτό σημαίνει ή τον φυλάνε ή τον σκοτώνουν ή τον φυλάνε καλά. Έτσι καλά θα σ'ε φυλάνε και σένα, κυρά-Καίτη, άν σ'ε πιάσουν, ή... θα σ'ε σκοτώσουν.

— Όστε κάθου καλύτερα στ' αυγά σου, είπε ο Μπριάν, και μες θα βρούμε τρόπο να μάθουμε άν είν' εδω ο Ουάλτων, χωρίς να κινδυνέψη κανένας.

Έτσι ο άρχηγός ούτε την κυρά-Καίτη άφησε να φύγη, ούτε έπέμεινε να κάμη έκδρομή αυτός. Τώρα είχε άλλο σχέδιο στο νου του. Και το σχέδιο αυτό, το πατάτολο, το τρελό, δεν τον άφηνε να κοιμηθή.

Και ιδού τί ήταν:
«Αν μπόρουσαν να κοιτάξουν από ψηλά όλο το νησί, θα έβλεπαν, — αν υπήρχαν, — τα σημάδια καμμιάς κατασκήνωσης ή κατοικίας. Αλλά ή κορυφή της απόκρημνης άκτής, ή μόνη τους σκοπιά, δεν είχε ύψος παραπάνω από διακόσια πόδια. Ανέβηκαν δυο-τρεις φορές και δεν μπόρεσαν να ιδων τίποτα. Κι' ο Μπριάν θυμήθηκε... τον άετό!

Είδαμε πως ή άνόψησή του είχε αναβληθεί προσωρινά, έκείνη την ήμέρα, όταν τα παιδιά, ακολουθώντας τον Πίστό, έτρεξαν στο δάσος και βρήκαν την κυρά-Καίτη. Έότερα, αφού έμαθαν από αυτή τί και πως, ή άνόψηση αναβλήθηκε οριστικά. Δεν εσύμπερε, βλέπετε, να προδώσουν την παρουσία τους στους κακοδρυγους μ' ένα τόσο όρατο σημάδι.

Ο άετός όμως υπήρχε. Κι' ο Μπριάν σκέφθηκε πως μπόρουσε να χρησιμοποίηθ ή για την επισκόπηση του νησιού από ψηλά. Φτάνει ν' ανέβαινε με τον άετό κι' ένας άνθρωπος, — αυτός!

(Ακολουθεί) Μεταφρ. Π. Ι. Φ. και Γρ. Ξ.

